

ютантъ Андрей Дикушинъ и 46 нижнихъ чиновъ. З-го августа того же года, полкъ опять былъ приведенъ въ составъ по штату 10 апрѣля 1786 года, т. е. въ два баталіона, состоявшихъ изъ одной grenадерской и пяти мушкетерскихъ ротъ, при этомъ увеличено было жалованье офицерамъ.

По окончаніи лагернаго сбора полкъ, состоявшій теперь подъ командой подполковника Вяземскаго, въ сентябрѣ ушелъ на зимнія квартиры въ мѣстечко Скидель, находящееся въ 25 верстахъ на юго-востокъ отъ Гродно.

Здѣсь въ ноябрѣ полкъ принялъ полковникъ Федоръ Андреевичъ фонъ-Ливенъ. Въ слѣдующемъ, 1796 году, въ апрѣлѣ полкъ ходилъ въ лагерь при г. Гродно; пробывъ тамъ до августа, ушелъ на зимнія квартиры опять въ мѣстечко Скидель. Здѣсь 27 сентября молодой полковникъ (32 лѣтъ) фонъ-Ливенъ умеръ, а полкомъ остался временно командовать подполковникъ Петръ Григорьевичъ Шилингъ ²⁴⁾.

ГЛАВА VIII.

Сформированіе 4-го баталіона Эстляндскаго егерскаго корпуса, что теперь 3-й баталіонъ Псковскаго пѣхотнаго полка.

Мы видѣли, что въ царствованіе Императрицы Екатерины II при нѣкоторыхъ полкахъ, а также и

²⁴⁾ М. Арх. Мѣсячные рапорты Псковскаго полка.

при Псковскомъ мушкетерскомъ, существовали съ 13-го октября 1765 года по 26 мая 1777 года егерскія команды, состоявшія: изъ одного оберъ-офицера, одного сержанта, одного каптенармуса, двухъ капраловъ, одного барабанщика и 60-ти рядовыхъ ¹⁾). Въ 1777 году, когда команды эти отчислены были на сформированіе особыхъ егерскихъ баталіоновъ, егера Псковскаго полка поступили на сформированіе Финляндскаго егерскаго баталіона, вошедшаго потомъ въ составъ Таврическаго егерскаго корпуса.

Высочайшимъ указомъ 24 августа 1788 года повелѣно было сформировать изъ командъ разныхъ полковъ и рекрутъ „Эстляндскій егерскій корпусъ“, въ составѣ четырехъ баталіоновъ 6-ти-ротнаго состава (слѣдовательно, эти егерскіе корпуса соотвѣтствовали нынѣшнимъ стрѣлковымъ бригадамъ); по этому въ С.-Петербургѣ въ концѣ 1788 года сформированъ былъ 4-й баталіонъ означенаго корпуса, подпол-

¹⁾ Рядовой егеръ имѣлъ слѣдующее обмунированіе и оружіе: камзолъ—зеленаго сукна, съ небольшимъ отложнымъ воротникомъ, мѣдными пуговицами и двадцатью на груди нашивками изъ чернаго гаруснаго снурка; узкія зеленыя штаны, заправлявшіяся въ голенища короткихъ сапогъ, имѣли узорчатыя нашивки изъ чернаго же снурка; черный поножковый „картузъ“ былъ такой же формы, какъ у извоющиковъ (по нынѣшнему обозныхъ рядовыхъ) мушкетерскихъ полковъ; шинель, длиной ниже икоръ, съ узкимъ отложнымъ воротникомъ, шилась тоже зеленаго сукна. Остальная вещь—какъ у мушкетеръ. Фузеля была короче мушкетерской, а штыкъ ея былъ плоскій, къ виду ножа, съ остриемъ на одной и обухомъ на другой сторонѣ. Черный кожаный патронташъ имѣлъ 40 гнѣздъ для патроновъ и носился спереди на черной портупеѣ. Унтеръ-офицеры отличались золотымъ галуномъ, нашитымъ на воротникъ въ одинъ рядъ, а на обшлагахъ: у капраловъ въ одинъ, у каптенармусовъ въ два, у сержантовъ въ три ряда; унтеръ-офицерамъ этимъ полагались пѣхотныя шпаги, а потому у нихъ штыки были всегда примкнуты. Егерскій офицеръ имѣлъ одежду и оружіе такія же, какъ и мушкетерскіе офицеры.

ковника Василія Чичерина; въ баталіонъ ётотъ по-
стутило:

| | |
|--|-----|
| Старыхъ егерей финляндскаго егерскаго кор- пуса 1 и 2 баталіоновъ | 64 |
| Изъ „церковниковъ“ С.-Петербургскаго гар- низона. | 162 |
| Рекрутъ Смоленскаго намѣстничества . . . | 665 |
| Рядовыхъ изъ Смоленскаго гарнизона . . . | 34 |
| „Поповичей“ Рогачевскаго гарнизона . . . | 55 |

Одежда 4 баталіона Эстляндскихъ егерей по фор-
мѣ, предложенной Потемкинымъ, мало отличалась
отъ формы мушкетерскихъ полковъ; обмундированіе
рядового егера отличалось отъ обмундированія рядо-
ваго мушкетера только тѣмъ, что у первого шаро-
вары были зеленые, плюмажъ на каскѣ не желтый,
а черный и шинель—зеленаго сукна. Оружіе у еге-
рей было: штуцерь—короткое ружье, съ огране-
ніемъ снаружи стволомъ, каналъ котораго былъ не
гладкій, а винтообразный, представлявшій въ попе-
речномъ разрѣзѣ осьмиконечную звѣзду; кортикъ—
родъ ножа, длиной $13\frac{1}{2}$, вершковъ съ острымъ лез-
віемъ на одной и обухомъ на другой сторонѣ, съ
мѣдной рукояткой и кожанными ножнами; наконецъ,—
пистолеть. Капралы и унтеръ-офицеры по одеждѣ
отличались отъ рядовыхъ только галунами, а оружіе
ихъ было такое же, какъ у всѣхъ егерей. Вместо
барабанщиковъ, въ егерскихъ баталіонахъ были тру-
бачи, отличавшіеся отъ рядовыхъ нашивками на мун-
дирахъ. Обмундированіе офицеровъ покроемъ было
похоже на солдатское, а вместо мушкетерской шпаги,
они имѣли сабли.

Въ апрѣлѣ 1790 года 4-й баталіонъ Эстляндскихъ

егерей быль посаженъ въ С.-Петербургъ²⁾) на „гребной“ флотъ, для дѣйствія противъ шведскаго флота; по окончаніи же шведской войны, онъ опять возвратился въ С.-Петербургъ. Въ 1792 году баталіонъ ушелъ въ Польшу, гдѣ, поступивъ во вторую дивизію (въ которой состоялъ и Псковскій мушкетерскій полкъ), размѣщенъ былъ на квартирахъ въ г. Лидѣ. Въ означенное время (съ 8-го сентября 1790 года) командиромъ баталіона былъ подполковникъ Антонъ де-Грамздорфъ. Въ 1794 году баталіонъ участвовалъ въ дѣлахъ съ польскими мятежниками: 16 мая при д. Липишки, 6 іюня при м. Вишневѣ, 13 іюня при Солахъ и, наконецъ, при осадѣ г. Вильны. Послѣ взятія г. Вильны баталіонъ, вмѣстѣ съ другими баталіонами Эстляндскаго егерскаго корпуса, перешелъ на квартиры въ Минскую губернію. Лѣтомъ 1795 года (а именно 2 іюня) команду надъ баталіономъ принялъ подполковникъ Борисъ Борисовичъ Фокъ. На зимнія квартиры 1795 года баталіонъ былъ переве-

²⁾ Московскій Архивъ, мѣсячные рапорты Эстляндскаго егерскаго корпуса. Въ декабрѣ 1789 года 4-й баталіонъ этого корпуса быль слѣдующаго состава:

| Подполковникъ Василій Чичеринъ. | С е р ж а н т о въ: |
|----------------------------------|------------------------------|
| Секундъ-маіоръ Федоръ Мироновъ. | Старшихъ 6 |
| Унтеръ-штаба: | Младшихъ 12 |
| Адъютантъ 1, комиссаръ 1, лекарь | Каптенармусовъ 6 |
| 1, нижнихъ чиновъ 26. | Фурьеровъ 6 |
| Ротнаго „примо-плана“: | Капраловъ 24 |
| Капитановъ 4, поручиковъ 4, под- | Цирюльниковъ 6 |
| поручиковъ 3, прaporщиковъ 4, | Трубачей 12 |
| | Старыхъ егерей 110 |
| | Рекрутъ 583 |

Затѣмъ: плотниковъ 6, извощиковъ 24, деньщиковъ 27.

Составы сверхъ комплекта: премьеръ-маіоръ Антонъ Грамздорфъ, секундъ-маіоръ Карлъ де-Бриггенъ.

денъ въ мѣстечко Ейншки (что нынѣ Виленской губерні), где оставался до кончины императрицы Екатерины II ³⁾.

ГЛАВА IX.

Походъ въ Швейцарію Псковскихъ grenадерскихъ ротъ. Цюрихское сраженіе.

При восшествіи на престолъ Императора Павла Псковскій полкъ былъ расположенъ на квартирахъ: штабъ полка въ мѣстечкѣ Скидель (25 верстъ къ юго-востоку отъ Гродно), а роты—въ ближайшихъ къ штабу селеніяхъ. Въ это время, указомъ 29 ноября полкъ, состоявшій до сихъ поръ изъ двухъ баталіоновъ, каждый изъ одной grenадерской и пяти мушкетерскихъ ротъ, долженъ былъ имѣть по штату 2363 человека. Тѣмъ же указомъ командиромъ полка былъ назначенъ генералъ-маіоръ князь Лобановъ Ростовскій ¹⁾.

3-го декабря того же, 1796 года, вслѣдствіе раздѣленія русской арміи на двѣнадцать дивизій, впослѣд-

3) Военно-Ученый Архивъ №№ 1237 и 1216. Московскій Архивъ, мѣсячные рапорты Эстляндскаго егерскаго корпуса.

1) По штату 29 ноября 1796 года въ полку положено:
Генераловъ 1 Рядовыхъ 1944 Нестроевыхъ . . 21
Штабъ-офицеровъ . 5 Барабанщиковъ . 38 Мастеровыхъ . 14
Оберъ-офицеровъ . 50 Флейщиковъ . . 4 Фурлейтовъ и
Унтеръ-офицеровъ. 118 Музыкантовъ . . 5 деньщиковъ . . 81

У 5-ти музыкантовъ инструменты были слѣдующіе: двѣ волторны, два кларнета и одинъ фаготъ. Въ ротахъ состояло по 162 рядовыхъ; флейщики назначались только въ grenадерскія роты.